
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Членовете на руския Съвет за правата на човека
призоваха международните правозащитни
организации да защитят верните на Украинската
Православна Църква 

  

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 14.03.2023. На 13 март членовете на Постоянната комисия
за международно сътрудничество в сферата на правата на човека към Съвета за развитие на
гражданското общество и правата на човека при Президента на Русия се обърнаха към
международните правозащитни и хуманитарни организации и религиозните лидери в света с
призив да «попречат на произвола на украинските власти и да не допуснат унищожаването на
една от главните светини на руското православие, най-стария руски манастир – Киевско-
Печерската лавра». 

Повод за това станаха действията на подчинената на министерството на културата на Украйна
организация «Национален резерват "Киевско-Печерска лавра"»: нейното ръководство поиска от
монасите на Украинската Православна Църква да напуснат до 29 март 2023 г. територията на
лаврата. Решението е обосновано с някакви си уж допуснати нарушения на условията на договора
за безвъзмездно ползване на манастирския комплекс, но конкретни примери за такива нарушения
резерватът не посочва. 

https://www.president-sovet.ru/members/blogs/post/obrashchenie_k_dukhovnym_lideram_mirovykh_konfessiy_mezhdunarodnym_pravozashchitnym_i_gumanitarnym_o/


«В течение на много векове Киевско-Печерската лавра е била не само духовно убежище за
милиони вярващи, но и символ на единството на трите братски православни народа: русите,
украинците и белорусите», се казва в апела, обнародван от името на Съвета за правата на човека.
Руските правозащитници напомниха, че Киевско-Печерският манастир е основан през XI в. от
монасите Антоний и Теодосий, канонизирани от Руската Православна Църква. На територията на
комплекса почиват мощите на повече от 100 почитани от Руската Църква подвижници. Сред тях са
и честните останки на героя на руския народен епос Иля Муромец и на монаха Нестор Летописец,
смятан за автор на първия руски писмен летопис «Повест за годините във времето». 

«Очевидно е, че гоненията срещу монасите от лаврата са само част от процеса на унищожаване
на най-голямата религиозна организация на Украйна – Украинската Православна Църква, за да
могат милионите ѝ енориаши да бъдат лишени от възможността да общуват с Бога в своята
Църква», се подчертава в апела. 

Както се отбелязва в документа, този процес е започнал през декември 2022 г., когато Съветът
за национална сигурност и отбрана на Украйна дава поръчение на правителството да внесе в
парламента законопроект «за забрана на дейността на религиозни организации, свързани с
центрове на влияние в Руската Федерация». Освен това на Държавната служба за етническа
политика и свобода на съвестта е наредено да проведе «религиоведска експертиза на
управителния Статут на Украинската Православна Църква (УПЦ), която да установи съществува
ли църковно-канонична връзка между нея и Московската Патриаршия» и при необходимост да
«приложи предвидените от закона мерки». 

Авторите на апела посочват, че властите на Украйна «отдавна с цинично безразличие
наблюдават как местните началници в различни региони на страната поощряват заграбването на
храмовете» на Украинската Православна Църква от екстремисти и национал-радикални
активисти, забраняват на местно ниво дейността на нейните енории. «И ето че сега се стигна до
изгонване на служителите и монасите на УПЦ от главната им светиня – манастира с почти
хилядолетна история, Киевско-Печерската лавра», подчертават те. 

Те също така напомнят, че Светейшият Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил се е обърнал
към генералните секретари на ООН и ОССЕ Антонио Гутериш и Хелга Мария Шмит, Папа
Франциск, други международни организации и религиозни лидери с призив да «приложат всички
възможни усилия, за да попречат на принудителното затваряне на манастира, което ще доведе до
нарушаване на правото на милиони украински православни християни за свобода на
вероизповеданието, гарантирано от Конституцията на Украйна, а също и от такива документи като
Устава на ООН, Всеобщата декларация на правата на човека, Декларацията за ликвидиране на
всички форми на нетърпимост и дискриминация въз основа на религията и убежденията и много
други актове с международно значение». 

https://mospat.ru/ru/news/90108/


«Призоваваме всички международни правозащитни организации да се изкажат в защита на
правата на верните на Украинската Православна Църква и да не допуснат изгонването на
свещениците на УПЦ от Киевско-Печерската лавра – подчертават руските правозащитници. –
Надяваме се, че духовните лидери на различните религиозни деноминации няма отминат тази
заплаха, съществуваща в Украйна, и ще направят всичко възможно правото на енориашите на
УПЦ да изповядват свободно вярата си в своята обител да остане неприкосновено». 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/90115/
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